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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ 
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

У науковій статті визначено та охарактеризовано організаційно-педагогічні умови 
професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи як сукупність об'єктивних 
можливостей інтеграції змісту, форми, методів та засобів в інформаційному середовищі, що 
забезпечує досягнення освітніх цілей та результатів навчання. Ці умови визначають формування 
ціннісних ставлень студентів та їхню професійну готовність до використання інформаційних 
технологій, що зумовлює потребу оновлення та структурування змісту навчального контенту з 
урахуванням специфіки їхньої професійної діяльності. 
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Вступ. Під час воєнного стану, запровадженого в Україні з 2022 року, інформаційні технології 

стали важливим елементом навчального процесу початкової школи. Роль вчителів стає особливо 
важливою з використанням цифрових технологій. Вчителі можуть керувати навчальною програмою з 
урахуванням індивідуальних здібностей кожного учня та використовувати онлайн-інформаційні сервіси 
для створення презентацій, інтерактивних вправ, інтерактивних онлайн-дошок, ментальних карт 
(невеликих діаграм, що узагальнюють навчальний матеріал) та іншого мультимедійного та 
інтерактивного контенту, тим самим виховуючи компетентних абітурієнтів у сфері цифрової освіти. 

Відтак майбутнім вчителям потрібно нагально здобувати теоретичні знання у цій сфері, зокрема, 
починаючи з перших років навчання в закладі вищої освіти (далі – ЗВО). Проте результати освітнього 
процесу у ЗВО залежать від організації та освітніх умов освітнього середовища, вибору спеціальних 
засобів, методів та форм навчання. Це умови, за яких відбувається діяльність викладачів та студентів, 
виконуються заплановані завдання (Мельник, 2015, с. 87–97). Ми визначаємо організаційно-педагогічні 
умови як сукупність факторів, що сприяють регулюванню та взаємодії з об’єктами та явищами освітнього 
процесу, побудові міжособистісних стосунків між учасниками освітнього процесу, сприяють виконанню 
педагогічних завдань, активізації навчально-пізнавальної діяльності майбутніх фахівців, підвищенню 
самостійності, ініціативності та професійного розвитку.  

Організаційно-педагогічні умови професійної підготовки є предметом вивчення багатьох 
українських науковців. Зокрема, на наше дослідження вплинули роботи В. Арешонкова (2020), який 
розкрив та осмислив проблематику інформатизації вищої освіти, Л. Моторної (2008), яка присвятила 
дослідження визначенню сутності педагогічних умов впровадження освітніх технологій в професійне 
навчання, О. Цюняк (2021), який визначив особливі характеристики професійної підготовки майбутніх 
вчителів початкових класів в умовах цифрової трансформації освіти. Крім цього, значимими для 
провадження дослідження організаційно-педагогічних умов професійної підготовки є розвідки К. Духнич, 
зокрема, в яких автор наголошує на ролі і значенні педагогічної практики для формування майбутнього 
педагога. Ґрунтовністю відрізняються дослідження О. Колодницької (2012), А. Ліненко (1996) та С. Совгір 
(2009), в яких викладені різні аспекти особистісної та професійної готовності майбутніх вчителів.  
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Ці та інші дослідження розкривають різні аспекти проблеми визначення організаційно-
педагогічних умов професійної підготовки майбутніх вчителів, проте, за нашими спостереженнями, поза 
увагою науковців залишалася проблематика визначення організаційно-педагогічних умов майбутніх 
учителів початкової школи до діяльності саме в інформаційному середовищі.  

Мета статті: охарактеризувати організаційно-педагогічні умови професійної підготовки майбутніх 
учителів початкової школи до використання інформаційних технологій. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної, психолого-педагогічної літератури щодо 
визначення організаційно-педагогічних умов; систематизація та узагальнення отриманих результатів. 

Місце організаційно-педагогічних умов у структурі педагогічних умов професійної 
підготовки. Виділяючи проблематику визначення організаційно-педагогічних умов професійної 
підготовки майбутніх учителів початкової школи в контексті інформаційної трансформації освіти, ми 
вбачаємо потребу, насамперед, з’ясувати тлумачення поняття «педагогічні умови», яке презентоване в 
дослідженнях багатьох сучасних науковців.  

Вчені тлумачать термін «педагогічні умови» як конкретні ситуації чи обставини, що впливають 
(прискорюють або гальмують) формування та розвиток освітніх явищ, процесів та систем. Водночас 
«ситуація» характеризується сукупністю умов, за яких досліджуване явище трансформується (Бусел 
(ред.), 2005). Вдалим є визначення О. Колодницької (2012), котра тлумачить «педагогічні умови» як 
сукупність форм, методів та прийомів навчання, об’єктивних та суб’єктивних можливостей, спрямованих 
на створення середовища, що стимулює професійний саморозвиток майбутніх учителів. Водночас, 
визначення, яке найбільше відповідає нашому баченню, сформулювала Л. Моторна (2008): «педагогічні 
умови – це форма освітньої діяльності, метою якої є підготовка висококваліфікованих спеціалістів та 
забезпечення виконання державних стандартів освітньої діяльності». Вважаємо, що специфіка теми 
дослідження (процесу, явища, системи) визначає конкретну спрямованість педагогічних умов, відтак 
залежно від змісту та структури навчальної програми, вона розглядається з позиції єдності п’яти 
різновидів умов: (1) навчальні умови, (2) психолого-педагогічні умови, (3) організаційно-педагогічні 
умови, (4) соціально-педагогічні умови та (5) методичні умови. Крім цього, варто розрізняти передумови, 
зовнішні по відношенню до системи освіти (передумови для впровадження конкретної освітньої 
інновації), умови-ситуації (орієнтовані на впровадження конкретної зміни) та умови-вимоги (що 
регулюють освітню діяльність). 

Оригінальний підхід до визначення організаційно-педагогічних умов продемонструвала 
Т. Федірчик (2022). Її дослідження професійного розвитку молодих викладачів вищої освіти охоплювали 
такі теми, як: регулювання та право, організація та управління, персонал, мотивація, наука та 
методологія, інформація, матеріали та технології, а також фінанси та економіка. Дослідниця вважає, що 
нормативно-правові умови становлять складну нормативну базу, яка регулює процес професійного 
розвитку молодих вчителів. Організація та управління – управління професійним та особистісним 
розвитком молодих вчителів шляхом створення нових управлінських структур, організації системного 
управління, взаємодії із соціальними інститутами. Кадрові умови спрямовані на створення потенціалу 
людських ресурсів, що включає належний підбір та склад наукових та педагогічних кадрів, їхню 
підготовку та навчання. Вимоги до інформації розроблені для того, щоб забезпечити вчителів 
інформацією під час розвитку ними педагогічної експертизи. Матеріально-технічні умови – це комплекс 
науково-технічного забезпечення освітнього простору, де розвивається професіоналізм молодих 
учителів. Фінансово-економічні умови створюють можливості для освітніх закладів підтримувати 
інноваційні процеси. 

Дослідниця А. Ліненко (1996) переконує, що поняття «організаційно-педагогічні умови» 
охоплюють складники, пов’язані з організацією освітнього процесу, якими є мета навчання, методи, 
форми й засоби, а також взаємозалежну навчально-пізнавальну діяльність викладача та здобувачів 
вищої освіти. С. Совгір (2009) вважає, що доцільно розділити організаційно-педагогічні умови на три 
групи. До першої групи вона включила умови, що діяли поза межами закладів вищої освіти. Друга умова 
спрямована на формування характеру та світогляду викладачів у закладах вищої освіти. Третя група 



організаційно-педагогічних умов стосується педагогічних взаємодій у системі «викладач-студент». 
Отже, якщо узагальнити ознаки, що характеризують поняття «організаційно-педагогічні умови» 

та осмислити їх у контексті проблематики нашого дослідження, то можна сказати, що це сукупність 
взаємопов’язаних факторів та методів організації освітнього процесу у закладах вищої освіти, які певним 
чином впливають на процес професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи в умовах 
інформаційної трансформації освіти та сприяють формуванню їхньої професійної готовності до 
використання інформаційних (інформаційно-комунікаційних) технологій. Аналіз наукових досліджень 
привів нас до думки, що залежно від основної мети дослідження організаційно-педагогічні умови 
поділяються на (1) умови функціонування системи освіти, (2) умови підвищення ефективності системи 
освіти або освітнього процесу та (3) умови розвитку системи освіти. На нашу думку, ця класифікація є 
точною, оскільки вона відображає порядок впровадження освітніх інформаційних інновацій. Вибір 
переліку організаційно-педагогічних умов професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи 
базувався на аналізі психолого-педагогічних досліджень та на власному судженні. 

Організаційно-педагогічні умови, що забезпечують ефективність професійної підготовки 
майбутніх учителів до використання інформаційних технологій. Нами визначено комплекс 
організаційно-педагогічних умов, що забезпечують ефективність підготовки майбутніх учителів в умовах 
інформаційної трансформації освіти. Погоджуємося з О. Цюняк (2021), яка стверджує, що усі 
організаційно-педагогічні умови є взаємопов’язаними і взаємозалежними. Це такі умови, як: 

 створення інформаційно-освітнього середовища, наявність відповідних матеріалів та 
технологічної інфраструктури (комп’ютери, модеми, мережі, мережеве програмне забезпечення, 
електронні підручники, системи діагностики та контролю знань тощо); 

 міжпредметна взаємодія між усіма учасниками освітньої програми для розвитку 
інформаційних та цифрових компетенцій студентів закладів вищої освіти і мотивування їх до 
використання інформаційних технологій; 

 оновлення професійного навчального контенту, що сприяє формуванню інформаційних 
та цифрових компетенцій студентів закладів вищої освіти та їх професійній підготовці до використання 
інформаційних технологій; 

 впровадження моделі змішаного навчання, яка гармонійно поєднує традиційні та 
дистанційні технології навчання, а також реалізує принципи модульності, мобільності у виборі 
навчальних шляхів, місць та часу навчання, оновлення навчального змісту, підвищення мотивації, 
адаптивності та гнучкості навчальної програми, взаємозв’язків між предметами, інтерактивності 
навчальних засобів та різноманітності форм навчання (індивідуального та групового, реального та 
віртуального). 

Крім цього, у процесі дослідження ми визначили організаційно-педагогічні умови формування 
готовності майбутніх учителів початкової школи до використання інформаційних технологій. Це такі 
умови, як: 

 формування позитивної мотивації у майбутніх учителів до свідомого та активного 
використання інформаційних технологій у навчальній діяльності; 

 створення інформаційного освітнього середовища у закладах вищої освіти, що сприяє 
формуванню теоретичних знань та навичок; 

 розробка практичного навчального контенту та завдання для майбутніх вчителів 
початкової школи з метою застосування інформаційних технологій на практиці; 

 надання майбутнім вчителям можливість отримати поглиблені знання щодо 
використання інформаційних технологій та зосередитися на саморозвитку та самовдосконаленні. 

Розглянемо їх детальніше. 
Першою організаційно-педагогічною умовою є формування позитивної мотивації майбутніх 

учителів до свідомого та активного використання інформаційних технологій у навчальній 
діяльності. Ці умови включають розвиток інтересу та позитивного ставлення до навчальної діяльності у 
майбутніх учителів, вмотивованості до підготовки до впровадження інформаційних освітніх технологій, 



розуміння важливості та необхідності розвитку професійних навичок, (включаючи навички ефективного 
використання інформаційних ресурсів, онлайн-сервісів та інформаційно-комунікаційних технологій для 
навчання в початковій школі). 

Другою організаційно-педагогічною умовою є створення інформаційного навчального 
середовища у закладах вищої освіти, що сприятиме формуванню теоретичних знань та навичок. Ця 
умова передбачає створення в ЗВО освітнього середовища, в якому майбутні вчителі можуть 
комфортно навчатися, здобувати теоретичні та методологічні знання, формувати навички в сфері 
інформатизації освіти. Таке середовище сприятиме розумінню ними важливості теоретичних знань про 
застосування інформаційних технологій (інтерактивних ресурсів, послуг, додатків цифрового контенту) в 
освітньому процесі початкової школи. Ми переконані, що цифрове навчальне середовище – це термін, 
що описує навчальне середовище, яке використовує цифрові технології для структурування навчання та 
взаємодії між учнями та вчителями. Цифрові освітні середовища поєднують освіту та технології для 
покращення навчального процесу, використовуючи інформаційно-комунікаційні технології, веб-
платформи, програмне забезпечення та інші електронні інструменти, що забезпечують доступ до знань, 
комунікацію, співпрацю та розвиток пов'язаних навичок серед учнів (Арешонков, 2020). 

Інформаційне навчальне середовище ЗВО передбачає: наявність просторих аудиторій з 
технологічним обладнанням; широке використання інтерактивної навчальної гри, як середовища для 
співпраці для всіх учасників навчального процесу; підвищення фінансової та проєктної спроможності 
ЗВО для створення комфортного матеріального середовища для навчання студентів. 

Третя організаційно-освітня умова полягає у формуванні змісту та завдань педагогічної 
практичної підготовки майбутніх учителів початкової школи, спрямованої на застосування 
інформаційних технологій у їхній практичній діяльності. На думку К. Діхнич (2018) педагогічна практика 
означає підготовку майбутніх учителів початкової школи, що тісно поєднує теоретичну освіту з 
практичною професійною діяльністю, допомагає адаптуватися до конкретних умов виконання 
професійних обов'язків, створює професійну ситуацію, в якій теоретичні знання можуть бути застосовані 
на практиці, сприяє формуванню та розвитку педагогічної ерудиції, інтуїції, імпровізаційних навичок 
подолання труднощів, педагогічного оптимізму та рефлексії.  

Оскільки ми досліджуємо роль практичної підготовки майбутніх учителів початкової школи до 
використання інформаційних технологій, розглянемо педагогічну практику з позиції діяльнісного підходу 
до навчання, насамперед, через взаємодію з використанням додатків Google та онлайн-ресурсів, що 
дозволяє студентам-практикантам активно взаємодіяти з учасниками навчального процесу, 
застосовувати інформаційні ресурси та фактично організовувати групову роботу. Практична підготовка 
спрямована на розвиток здатності майбутнього вчителя навчити учнів використовувати інформаційні 
технології в навчанні; здатності використовувати різноманітні методи та формати й застосовувати їх у 
практичній діяльності з інформаційними елементами. Практична діяльність майбутнього вчителя 
відображає застосування практичних знань та навичок на заняттях, що використовують інформаційні 
технології для навчання. У цій проблемі важливий вибір методу та форми. Правильний підхід – показати 
учням, що вони можуть оцифрувати свої уроки за допомогою цифрових інструментів. 

Четверта організаційно-освітня умова полягає в тому, щоб майбутні вчителі здобули 
поглиблені знання з використання інформаційних технологій та зосередилися на саморозвитку та 
самовдосконаленні. Ця умова передбачає певний рівень саморозвитку та самовдосконалення студентів 
у застосуванні інформаційних технологій, чому сприяє: відвідування ними навчальних семінарів, 
тренінгів, методичних об'єднань, вебінарів, курсів підвищення кваліфікації, наукових конференцій з 
питань інформатизації. При цьому важливу роль відіграє самоусвідомлення студентами важливості 
участі у таких заходах та прагнення застосувати отримані знання.  

Саморозвиток здібностей майбутніх учителів, розвиток талантів майбутніх спеціалістів 
неможливі без позитивного ставлення студентів до професійної діяльності в інформаційному просторі, а 
успішність такої діяльності визначається їхньою готовністю формувати свої здібності на практиці. 
Забезпечуючи студентам відповідні організаційно-педагогічні умови, можна спрямувати професійний 



саморозвиток та професійний інтерес до завдання використання інформаційних технологій. При чому 
кожен студент повинен усвідомлювати цілі діяльності з використанням інформаційних технологій та 
розуміти необхідність і роль спеціальних знань і навичок, які можна використовувати у професійній 
діяльності, адже одним із найважливіших факторів стимулювання наукового та освітнього інтересу 
студентів є організація власного навчання відповідно до цілей. 

Висновки. Глибокі процеси цифровізації суспільства, які трансформують систему освіти й 
вимагають від майбутніх учителів початкової школи не лише базової комп’ютерної грамотності, а й 
високого рівня інформаційно-цифрових компетентностей. Відтак ефективна професійна підготовка 
педагогів нового покоління стає можливою лише за умови створення відповідних організаційно-
педагогічних умов, що стимулюють готовність до впровадження інформаційних технологій у навчальний 
процес. 

Під організаційно-педагогічними умовами слід розглядати цілісну систему взаємопов’язаних 
факторів та методів організації освітнього процесу, спрямованих на забезпечення якісної професійної 
підготовки в умовах інформаційної трансформації. Такі умови охоплюють матеріально-технічне 
забезпечення, методичну й змістову модернізацію освітнього контенту, цифрову інфраструктуру, 
управлінські механізми, мотиваційне середовище та підтримку саморозвитку майбутніх учителів. До 
комплексу організаційно-педагогічних умов, що забезпечують ефективність підготовки студентів до 
використання інформаційних технологій, відносяться: (1) створення цифрового освітнього середовища у 
закладах вищої освіти з доступом до сучасного технічного обладнання та електронних ресурсів; (2) 
формування позитивної мотивації до активного використання інформаційних технологій у професійній 
діяльності; (3) організація практичного досвіду застосування ІТ під час педагогічної практики з 
використанням інтерактивних сервісів і цифрових платформ; (3) стимулювання самостійної навчальної 
та наукової діяльності майбутніх учителів шляхом участі у тренінгах, семінарах, вебінарах, 
конференціях.  

Новизна нашого дослідження полягає у: поєднанні організаційного, мотиваційного, практико-
орієнтованого та змістового компонентів у єдину систему організаційно-педагогічних умов підготовки.  

Ми вважаємо, що необхідні подальші дослідження для визначення загальних та часткових 
методів навчання, а також принципів підготовки майбутніх вчителів початкової школи до реалізації 
інформаційних технологій. 
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ORGANIZATIONAL AND PEDAGOGICAL CONDITIONS OF PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE 
PRIMARY TEACHERS IN THE USE OF INFORMATION TECHNOLOGIES 

Ivan Vasylykiv, Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor, Associate Professor 
of the Department of Fundamental Disciplines of Primary Education, Ivan Franko Drohobych State 
Pedagogical University, Drohobych, Ukraine, e-mail: ivan-v@i.ua 

The scientific article defines and characterizes the organizational and pedagogical conditions of 
professional training of future primary school teachers as a set of objective opportunities for integrating content, 
form, methods and means in the information environment, which ensures the achievement of educational goals 
and learning outcomes. Under organizational and pedagogical conditions, one should consider a holistic 
system of interrelated factors and methods of organizing the educational process, aimed at ensuring high-
quality professional training in the conditions of information transformation. Such conditions include material 
and technical support, methodological and content modernization of educational content, digital infrastructure, 
management mechanisms, motivational environment and support for the self-development of future teachers. 
The complex of organizational and pedagogical conditions that ensure the effectiveness of preparing students 
to use information technologies includes: (1) the creation of a digital educational environment in higher 
education institutions with access to modern technical equipment and electronic resources; (2) the formation of 
positive motivation for the active use of information technologies in professional activities; (3) organization of 
practical experience in the use of IT during pedagogical practice using interactive services and digital 
platforms; (3) stimulation of independent educational and scientific activities of future teachers through 
participation in trainings, seminars, webinars, conferences. The novelty of our research lies in: combining 
organizational, motivational, practice-oriented and content components into a single system of organizational 
and pedagogical conditions of training. We believe that further research is needed to determine general and 
partial teaching methods, as well as the principles of training future primary school teachers for the 
implementation of information technologies. 

Ключові слова: організаційно-педагогічні умови; майбутні учителі початкової школи; 
інформаційно-освітнє середовище; заклади вищої освіти; інформаційні технології. 
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